

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 5 de Abril de 1923

Núm. 4265

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La política del equívoco

He dicho muchas veces que los políticos que creen que para gobernar al pueblo hay que servirle constantemente una mezcla de la que forman parte el disimulo, la hipocresía, el convencionalismo y el equívoco yerran de medio a medio.

Tratándose de gobernantes de buena fé, de aquéllos a quienes no duelen prendas por lo mismo que son excelentes pagadores, el arma arrolladora que los hace invencibles es la sinceridad.

No pretendo significar con esto que quienes gobiernen vengan obligados a seguir siempre la línea recta, por que esto no siempre se puede seguir y la curva o el rodeo no es de una insinceridad, sino en casos, inexcusable necesidad. La curva no es precisamente el atajo y el vericuetto, y menos la emboscada.

Pero el equívoco, en el gobernante, sí que lo es. Los nuestros, éstos y los otros, pero más que los actuales que sus predecesores, son verdaderos artistas del equívoco y gracias a él salen momentáneamente y con apariencias de buen éxito de algún apuro, sin pensar que muy luego han de verse con el carro metido en un bache a la altura de los cubos de las ruedas y sin poder ir adelante, ni hacia atrás.

Ningún equívoco como este del civilismo que nuestros Dulcámaras han aplicado o se proponían aplicar el problema de Marruecos. El civilismo era el cura-lo todo. Era la paz, la alegría para los hogares, los brazos para la agricultura y para la industria y el cegarse de una vez ese pozo Aíron que se lleva los caudales y la sangre de España.

Cuando desde las alturas del Poder se le dijo a la Nación que íbamos derechamente al protectorado civil, España entendió muy pronto que serían repatriadas la casi totalidad de nuestras tropas de África y suprimidos, consiguientemente, la casi totalidad de los gastos militares o cívico-militares que allí tenemos.

¿Y qué ha sucedido? Ha sucedido que pasan días, semanas y meses y el protectorado civil y el protectorado militar se parecen como una estrella a otra estrella. Sigue gastándose como antes, sigue todo en pie de guerra, y preparándose la bancarrota de la Hacienda como antes.

Y todo esto acontece por no hablar claro, por no decir las cosas como son, o porque tenemos la inmensa desgracia de que nuestros gobernantes no sepan o no quieren saber como son las cosas.

En Marruecos, fuera más exacto decir que en todas partes, no se dobla la cabeza sino delante de la superioridad, y ésta, allí, es la fuerza. En la civilización mahometana no se comprende el dominio por la inteligencia, por la razón. Una mano de hierro es más eficaz que la más poderosa dialéctica. En Marruecos lo primero es vencer. Luego es facilísimo convencer.

Y esto es indispensable, sobre todo

cuando las tristes y dolorosas circunstancias de Julio de 1921 instituyeron a nuestros «protegidos» en vencedores. Así, pues, no hay más remedio que trocar esta realidad por la realidad contraria, o, si es que no tenemos medios para ello, reconocerlo y volvernos a casa.

De este modo es como debería haberse hablado el pueblo español, advirtiéndole que si hay algo—que sí lo hay—, que valga la pena de la sangre y del dinero gastados en las zonas atribuidas a nuestra influencia en África; si hay algo que justifique y compense el sacrificio es la posesión de la bahía de Alhucemas, por las razones potísimas e incontestables que dimos hace ya más de dos meses y que no es cosa de repetir.

Pero en vez de esto se trae y se lleva lo del civilismo, lo del protectorado civil, lo del régimen civil, y qué es eso?

Nadie lo ha dicho, salvo que se crea que lo dijo el señor Alba cuando imprudentemente insinuó que lo de Marruecos debía tratarse a la manera de un negocio; lo cual, sobre ser un punto de vista errado, autoriza a todo el mundo para que diga: ¿con que negocio y nada más que negocio, eh? Pues entonces ¿que se las arreglen como puedan los negociantes y vengan inmediatamente acá nuestros hijos y no se gaste una peseta más.

No es eso. La verdad es que los gobernantes no definen lo que sea el protectorado civil. La verdad es que es una frase garrula y sonante, pero hueca; y como esto de Marruecos es una abrumadora realidad que no se arregla con frases, ahora, al regresar este fantástico Comisario a informar a los que fueron sus compañeros de Gabinete, hay que poner término a la superchería y herrar o quitar el banco, dar cima a la empresa o tenerla por definitivamente fracasada.

Será o no exacto que el señor Silveira, que fué a Marruecos ignorando completamente el problema y que, siquiera por lo que ha visto y oído, sabe más que los que gobiernan; será o no será exacto, digo, que haya vuelto cambiado, más militarista que civilista, o al menos muy convencido de que el camino de la civilidad lo han de abrir los cañones, las ametralladoras y los fusiles; pero si no fuera cierto lo que como tal se dice, sería igual, porque a las estrategias del Comisario y del Gobierno responderán las realidades marroquíes obligando a sostener un Ejército y unos gastos que exceden ya de nuestras posibilidades económicas, bajo el temor de un nuevo y más espantable Annual.

Y este equívoco, ya no puede mantenerse por mucho tiempo, porque es la bancarrota económica y es acercar montones de haces de secos sarmientos al fuego de la revolución.

Miguel Peñarfor

Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

Anuario eclesiástico.—Con infatigable constancia—y deseoso sólo de prestar sus servicios al Clero español—acaba de publicar D. Eugenio Subirana—y por novena vez—tan meritisima publicación, procurando siempre que las nuevas ediciones salgan con notables mejoras y aumentos.

Contiene de este año la continuación de la historia del Papado (pontificado de Pío VII y Napoleón); Roma: Sumo Pontífice—Sacro Colegio Cardenalicio—Congregaciones—Tribunales y Oficios—Centros docentes—Ordenes pontificias.—España: División eclesiástica. Personal eclesiástico de las diócesis y otros datos interesantes referentes a ellas.

Parroquias de España. (Ese índice publicado en 1917, se inserta de nuevo, corregido escrupulosamente) y Cultura eclesiástica, que comprende: Práctica pastoral; El Código en acción; Resumen canónico y civil y Efemérides del año.

Labor como el del «Anuario eclesiástico» es digna de ser más y más conocida y estimada y siempre con nuevos alicentos protegida por el Clero español. Esa protección la ha dispensado ya y es de esperar que la acentúe, si importa, con mayor interés, y así se vean recompensados, como es justo, los afanes del benemérito editor, deseoso,

toda su vida, como sus predecesores, así en las obras que da a luz, como en las de surtido de la Casa, de procurar la mayor instrucción del clero y de los católicos en general.

Colección Princesa.—Novelas escogidas.—Forman esta colección, editada por la Casa Subirana, una serie de novelas, muy curiosas y entretenidas, de acción intensa, de estilo brillante, que no ofenden en lo más mínimo la moral ni las sanas costumbres, siendo por lo demás altamente educativas para la juventud. Con todo aderezo esta hecha la presentación, de modo que estas novelas ofrecen todos los atractivos que pueden descarse en un libro propio para regalos.

«A Anita» y «El Rey de los Andes» que son las dos primeras ya anunciadas y levemente examinadas en estas páginas, se añade ahora la tercera que lleva el título de «Ruinas en flor» por Guy Chantepleure (traducción de la 34.ª edición francesa), en que resplandece la fuerza imaginativa del autor y su especial manera de cautivar la atención del leyente con escenas llenas de vida y colorido, aficionándolo a las buenas costumbres y a los puros y legítimos amores.

J. I. V.

COMENTARIOS

Del tiempo

No diga nadie—nadie que sienta poco o mucho el latir de esa perpetua renovación interior de la vida cristiana—que un tiempo es igual en definitiva a otro tiempo. No; el advenio no es igual, por ejemplo, al tiempo pascual. Algo tienen las moradas y placidas semanas cuaresmales que les imprime especial carácter y las diferencia de todas las demás del año, en la vida ciudadana de esas ciudades, como la nuestra, arrebuajadas a la sombra de una vieja y grande catedral. Son las campanas? Son las animadas muchedumbres hormigueando al atardecer por las vías vecinas al templo enorme, que revive esta temporada más especialmente el gozo de cobijar número tan grande de fieles, en su perfecto papel de catedral, con aquella fe de los siglos pretéritos que la concibieron y levantaron? Son los ponientes sanguinolentos, purpurados con aureola de fuego y de luz, apoteosis del genio violento de marzo anheloso de marcar a sus anchas? Será todo eso a buen seguro y mucho más aún, fundido todo en la exquisita suavidad crepuscular que prepara ya los caminos por donde han de llegar los heraldos primaverales. Lo cierto es, pero, ese carácter distintivo, característico y propio del tiempo que acusa la meteorología interior del espíritu, mientras fuera, en el aire ambiente, se suceden los grandes cambios estacionales.

Pasaron las semanas penitenciales. Pasó el invierno ya, y con él el aire duro y el frío. Viene la primavera, corre, llega, llama a las puertas del buen tiempo, sonriendo inefablemente como una blanda caricia tras las cortinas claras de estas lluvias sorbidas ávidamente por todas las sementeras. Y el resurgir del buen tiempo coincide más o menos siempre con la gran semana, santa entre todas, de nuestra religión. Algo intimamente, dulcemente sentimental y objetivo a la vez hace de la semana que acaba de pasar remanso central, culminante en nuestra ciudad, que se ufana y desenvuelve en él con toda su plétora desbordante.

Y.

Peregrinos sin saberlo

«La Croix»: «Estos días pasados llegó a Lourdes un circo ambulante que no contaba menos de 250 personas. Algunos de aquellos desgraciados visitaron la gruta, haciéndose bendecir muchas medallas. Un jockey jovencito le decía a un sacerdote que le explicaba el milagro de Lourdes:

—Yo llevo siempre en mí la medalla milagrosa, y algunas señoritas se han burlado de mí porque traía una vela para la Virgen. No sabía que esto fuera tan hermoso.

El cura le explicó los mosaicos de los misterios del Rosario, dando un curso de catecismo. Algunos de los gimnatas decían maravillados: «¿Es verdad todo esto, señor cura?»

Muchos de ellos ni aun bautizados están. Quizás a estos peregrinos de un nuevo género en Lourdes la Santísima Virgen haya sembrado en ellos un germen de fé y de salvación.»

El presupuesto y los eclipses

De «Le Figaro»: «He aquí lo que va a costar a Francia un eclipse. Este año habrá uno, visible en América, que proporcionará la excepcional ocasión de comprobar las teorías de Einstein.

Los astrónomos franceses se preparan para asistir al fenómeno y estudiarle. Costará 150.000 francos al presupuesto; 80.000 para gastos de viaje y estancia y 50.000 para la compra de instrumentos.

Esta pequeña fortuna peligra que sea tirada a la calle si el estado del cielo ese día no permite hacer observaciones.

Esperamos que el cielo no dará una broma pesada a los sabios.»

Alemania exporta su oro

De «The Times»: «Según un corresponsal holandés, cinco vagones cargados de oro del Banco del Imperio Alemán han atresvado, hace diez días la frontera en Oldengal, con destino a Amsterdam.

Por otra parte, una Compañía holandesa de navegación se va a declarar en liquidación y reorganizada luego bajo los auspicios de las líneas alemanas de navegación, especialmente de la Holanda-América y de la Compañía Muller.

Además, es probable que otra Compañía holandesa entre en dicha razón social.

Estos datos dan la medida de la importancia de los capitales alemanes en el extranjero.»

DELS JOCS FLORALS DE LA CREU ROJA

Cants i visions

(Premi de l'Excma. Diputació Provincial)

LA FLORIDA DELS AMETLERS

Oh, quins esbarts de papellones blanques es posen sobre el camp en el febrer, clapejant les marjades i les tanques on el sembrat verdeja rioler!

Guaitant dalt la paret les gentils branques, adins la rustiquesa del carrer, a un recó del corral, tampoc hi manques, cobert de flors de neu, bell ametler.

Fent mon camí, suara et contemplava i mon peu poc a poc es deturava quan som passat aprop de tu tot sol,

de por que la subtil escampadissa de tants de papellons, assustadissa, al trepig de ma petja alsés el vol.

LA FONT DE LA MENTA

Si a Estalenchs vas qualque dia, vora el camí trobaràs — el broll cantant amb el murmurí dels tremolosos pins — la dolça Font de la Menta qui rajta dels penyalars.

La pujada es fatigosa, mes puja qui pujaràs, si no te ret la fatiga, a la font arribaràs, i vora la font, a l'ombra dels pins, hi reposaràs, abans de beure de l'aigua que té la fredor del glaç. Glop a glop l'hauràs de beure i així assaboriràs aquella sabor de menta que vagament sentiràs a frec de llavis tot-d'una que al broll los arrambaràs. Atura't a la fontana, si a Estalenchs un dia vas: aigua més bona en la vida no'n begueres ni'n beuraràs.

LA PRIMERA PLUJA

Cau la pluja pia... Ai, quina frescor! La ciutat llanguia de tanta calor. Ja plou! I dona alegror sentir el renou que fa la ruixada damunt la teulada. Ja plou! I es torna el carré un torrent qui ve. Raja la canal,

el balcó gotaja i en el tapiat del jardí veí frescament verdeja amb nova esponera l'alta enredadera mig mardada ahí.

Ja plou! I suara encara feia sol. Oh, tot s'alegra ara que plou perquè Deu ho vol. Fins baix la porxada de la cantonada, enllaçats de mans, canten els infants: Ja plou! La riera corre, l'aigua no se mou. I dins el ruixat poc a poc s'esborra el campanaró qui guaita empinat damunt el teulat del vell carreró.

L'ESTUET DE SANT MARTÍ

Amb la diada plovera l'hivern feia son camí i tu l'has fet tornà enrera, estuet de Sant Martí. Quina viva clarendera el sol d'aquell dematí! Dins la tendra sementera es un llambreg cada bri i s'ha encesa l'arboresca en el carrigó veí. Tebior de primavera, joia de cel safiri, ¿se'n va la calor sorrrera o es que torna vení? Jo no sé com ni perquè era, ni si ho gosaria di, que el cor feia una preguera aqueix somrient matí: — Quan la tardor fredolera ja s'arrambí cap a mi, quan presentí la gelera de l'hivern que ha de vení, a aquella hora ploranera ¡ai, jo voldria tení, com l'illúsió darrerera de la vida que fugí, ta revivalla encisera, estuet de Sant Martí!

Joan Ramis d'Agreflor

De Muro

Bendición de un oratorio

Es tradición que S. Vicente Ferrer predicó en un sitio del predio de «Biniaco», del término de Muro, a unos idos kilómetros de esta villa y en la parte N. O. de la misma. Esta tradición está, al parecer, confirmada por una antiguísima y pobre casita, llamada capilla de San Vicente, sobre cuyo portal hay la imagen del Santo formada por azulejos.

Por espacio de algunos siglos recibió allí el Santo las adoraciones de los vecinos de Muro y Sa Pobla, que acudían al oratorio a implorar sus gracias y misericordias, principalmente la curación de sus intermitentes por medio de las aguas de la famosa «Bassa Ferrera», que ya no existe y que existió al lado, cuyas aguas curaban las clásicas «tercias», según pública voz y fama.

El Presbítero de Muro D. Juan Miquel, en los años desde 1879 a 1884 mandó construir, a unos veinte pasos del antiguo, un nuevo oratorio de forma pentagonal, en el que hay un solo y único altar: este oratorio fué entonces bendecido con la bendición, empero, de los oratorios privados, y ayer tarde, nuestro Rdo. Párroco, debidamente autorizado por nuestro Excmo. Sr. Obispo, lo bendijo solemnemente con la bendición propia de las iglesias públicas.

Cada año los vecinos de Muro y de Sa Pobla celebran allí la fiesta de S. Vicente Ferrer en la tarde de la segunda fiesta de Pascua; por eso nuestro Párroco fijó para la solemne bendición este día, y así lo anunció desde el púlpito, momentos antes de empezar los doce sermones el día de Ramos.

Como la noticia de la mentada bendición se esparció por Sa Pobla, acudió de ambos pueblos un inmenso hormiguero de gente. Al compás de un pasa-calles tocado por la música de Muro, dirigida por el inteligente maestro Jaime Gamundí, salieron, a las 5 de la tarde, las autoridades, de esta población para S. Vicente, llegando a las tres y media al oratorio, que estaba adornado de pinos y mirto, y al poco rato, llegaron también las autoridades de Sa Pobla, lo que dió gran realce a la fiesta.

Enseguida hizo la solemne bendición el Rdo. Párroco de Muro, asistido de Diácono por don Antonio Palou, Regente de La Pobla, y de Subdiácono por don Gabriel Sastre, Vicario de Muro, terminando con el Te Deum del maestro Tortell, gloria de esta villa, y con el sermón que pronunció el Reverendo don Pedro Domenge, Pbro. de Manacá, que tan grato recuerdo deja en Muro donde acaba de predicar la Santa Cuaresma.

Asistieron de padrinos los niños de la distinguida y cristiana familia de Ca'n Meut de Sóller, Antonio Pizá, propietario del predio «Biniaco», y su encantadora hermana María, acompañados de su familia, que a propósito había bajado desde Sóller para presenciar la sagrada ceremonia.

Después de terminada ésta, las autoridades de los asentados pueblos con los miembros que asistieron de sus respectivas corporaciones, fueron obsequiadas en dicho predio de «Biniaco», con espléndido refresco, mientras tocaba la mentada música escogidas piezas de su selecto repertorio.

Que el insigne apóstol de Valencia derrame tesoros de celestiales gracias sobre todos los que tomaron parte en tan grata función, principalmente sobre los padrinos y su familia, como recompensa de su devoción y espléndez en honor del santo.

Muro, 3 Abril de 1923.

De Inca

Muy solemnes y concurridas resultaron este año en nuestra Parroquia las funciones de Semana Santa.

Parecía que el tiempo lluvioso iba a quitar brillantez a los actos del Jueves y Viernes Santos, pero afortunadamente, el cielo se despejó algunas horas antes de salir la procesión del jueves, resultando ésta casi tan concurrida como en otros años.

A ella asistió nuestro magnífico Ayuntamiento presidido por el señor Alcalde, don Pablo Mariano Morey. También asistió una comisión de jefes y oficiales de nuestro Regimiento, presidido por el señor Coronel don Eugenio de Esteve. Igualmente asistió una comisión de la Cruz Roja.

La notable banda del mismo Regimiento, bajo la experta dirección de nuestro paisano, su músico mayor señor Balaguer, ejecuto impecablemente las hermosas marchas fúnebres de Moyá y Roig, tituladas «Una Memoria» y «Al pie de la Cruz». Tenemos sumo gusto en felicitar al señor Balaguer por la altura a que ha colocado esta banda militar.

Actuó de preste en la procesión nuestro Párroco señor Rayó, teniendo de diácono y subdiácono al Cura-castrense don José Tamayo y a don Andrés Jaume, Vicario.

La tierna ceremonia del Lavatorio de los pies, que se celebró a las 8 de la noche resultó imponente. La iglesia se llenó por completo y el Orfeón «L'Harpa d'Inca» hizo otra vez gala de sus habilidades cantando con gran maestría los motetes polifónicos de

Victoria, «Mandatum novum, Jesu dulcis memoria», y «Domine nou sum dignus».

Las funciones del Viernes Santo no fueron menos lucidas. La procesión del Santo Entierro igualmente honrada con la asistencia de las mismas autoridades que el día anterior. Por la noche, después del sermón de la Soledad de María, el citado Orfeón cantó el «Stabat Mater» de Tartini.

En las iglesias de Jerónimas, San Francisco y Santo Domingo se celebraron también las funciones propias del día con solemnidad. En todos estos templos, los Monumentos aparecieron adornados con gusto, siendo visitadísimo.

Fue una cosa muy celebrada y muy hermosa el que el Orfeón en masa visitara las casas santas y en cada iglesia cantara escogidos motetes.

—Hoy, segunda fiesta de Pascua, en la función llamada «Es ramell», que tiene lugar en la iglesia de las Jerónimas, se ha despedido de nuestro pueblo el bondadoso cuaresmero Rdo. P. Baulz de los SS. CC. quien con verdadero celo durante toda la cuaresma ha venido esparciendo la semilla del Evangelio entre nosotros.

Dios bendiga sus esfuerzos.

—El distinguido abogado don Miguel Puigades Ferrer ha tenido el honor de participarnos haber tomado posesión de la presidencia del «Sindicato Católico Agrícola de Inca» y de su «Caja Rural de Ahorros y Préstamos», manifestándonos que las oficinas de dicha Caja estarán abiertas al público los jueves, sábados y domingos de siete a nueve de la noche.

Felicítamosle por dicho cargo, deseándole mucho acierto en su desempeño.

—La Congregación Mariana de nuestra diócesis está de enhorabuena porque acaba de ver realizados sus deseos de poseer un campo conlindante con su casa social para recreo de los congregantes.

Como que se trata de cosa de interés nos reservamos hablar de ella en nuestra próxima crónica con más detención.

C.

Inca 2-4-25.

Del servicio

aéreo postal

Llegada de otro hidro

Ayer, a primera hora de la tarde, llegó a Palma el hidroavión «Lioré-Olivier» n.º 22, perteneciente a la Compañía «Aero Marítima Mallorquina».

Dicho avión, que llegó en vuelo desde Barcelona, viene a aumentar la flota aérea que ha de prestar el servicio Palma-Barcelona.

El aparato, también bimotor, a causa del fuerte viento reinante invirtió en la travesía dos horas, volando a una altura de mil ochocientos metros.

Los alumnos de la Escuela de Arquitectura

Anoche embarcaron para Barcelona y Madrid los alumnos de último curso de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, que, en viaje de prácticas, han visitado nuestra isla.

Nos encargaron los excursionistas que, desde las columnas de la Prensa, diéramos a autoridades y habitantes de la isla sus más expresivas gracias por la acogida que en todas partes se les había dispensado.

Ayer el Alcalde, señor Forteza, arquitecto, comió con los que han de ser sus futuros compañeros, en el «Hotel Alhambra», donde éstos se han hospedado durante su estancia en Palma.

Notas de sociedad

Boda

Ayer por la mañana, en la iglesia de San Juan, se efectuó el enlace de la bella y distinguida señorita Teresa Ferrer Prat con el conocido joven industrial D. Nadal Vidal Rosselló.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Bosch, maestro de ceremonias de la Catedral Basílica, y fueron testigos por parte de la novia sus hermanos don Jaime y don José.

Al novio le apadrinaron su hermano don José, y su tío el notario de Balaguer D. Antonio Rosselló Gómez, representado éste por su hijo don Antonio.

Por estar de luto la familia del contrayente, el acto revistió carácter íntimo.

Los desposados salieron para «San Galdrán».

Deseamos a la novel pareja toda suerte de dichas.

Restablecimientos

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que durante algunos días le ha retenido en cama nuestro amigo el secretario judicial don Juan Bestard.

También se encuentra ya por completo curado de la enfermedad que ha padecido nuestro compañero en la Prensa don Manuel Tous Lladó, redactor de «La Última Hora».

Nos alegramos.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Reina Victoria», don Francisco Ripoll, don José Morell, don Luis Pascual, don José Mir y don Montserrat Sampedre.

También salieron el Alcalde de Tarrasa, don Pedro Salom, acompañado de su señora esposa, y el delegado del Ministerio del Trabajo, don Fernando Armengol.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Marqués del Verger, su señora esposa y su hermana política la señorita Teresa Sureda; el corredor de comercio don Vicente Sureda y su hija señorita Isabel; el Dr. don Francisco Aguiló, el Rdo. P. Samuel de Algaide, el ingeniero don Pedro Garau, don Bartolomé Lacy, don Pedro Estrany, el joven don Antonio Sagristá, el teniente coronel de caba-

llería don Lucas Batlle y don Ignacio Rey y señora.

También han llegado don Pedro Raurell, don Fernando Ribera, don Clemente Verdaguier, don Enrique Posa, don Bartolomé Ramonell, don Francisco López, don Enrique Bally y señora, don Antonio Comas y don Antonio Ribot.

Renovación de cargos

La sociedad «Fomento Agrícola de Mallorca» procedió ayer a la provisión de los cargos vacantes existentes en su Junta de Gobierno, con motivo del fallecimiento de los Excmos. señores don Jerónimo Rius y don Fernando Truyols, Marqués de la Torre, que desempeñaban respectivamente, los cargos de Presidente y Vocal de la Junta.

Resultaron elegidos: para Presidente don Manuel Fuster, actual vice-presidente, y para este cargo don Gabriel Morell Vert, actual vocal de la Junta, y para ocupar las vacantes de vocales fueron elegidos los señores don Raimundo Fortuny Moragues y don Antonio Font Sbert.

Peregrinación a Valencia

Con motivo de la Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Con verdadero entusiasmo ha sido acogida por los valencianos residentes en esta isla, la idea de asistir colectivamente al solemne acto de la Coronación de su Patrona la Virgen de los Desamparados y tomar parte en los extraordinarios festejos que con tal motivo se han de celebrar, a primeros de Mayo próximo, en la Capital vecina.

Con este objeto se ha constituido una Junta la que, por medio de su Comisión Ejecutiva, ha quedado encargada de organizar una Peregrinación y llevar a cabo cuantas gestiones han sido necesarias para que con toda comodidad y con la mayor economía posible, puedan los Peregrinos ver cumplidos sus piadosos deseos acudiendo en masa a rendir homenaje de amor y veneración a su queridísima Patrona.

Y como es bien notoria la tierna devoción que en Mallorca se profesa a la Virgen, como lo atestigua el no pequeño número de sus Santuarios esparcidos por toda la isla, y que vienen a ser como otros tantos centros desde donde Ella atrae nuestros corazones y a los cuales acudimos para comunicarle nuestras penas y nuestras alegrías y ofrecerle nuestros votos y nuestras plegarias, la Junta organizadora ha determinado, con muy buen acuerdo y previa la aprobación del Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia y de nuestro Excmo. y Rdo. Prelado, hacer un llamamiento a todos los mallorquines invitándoles a tomar parte en dicha Peregrinación; con lo cual al propio tiempo verán satisfechos sus mejores anhelos honrando a la que es la Madre común de todos, no será poco el provecho que, forzosamente ha de provenir del intercambio de sentimientos entre dos regiones que un mismo Rey colocó bajo una misma corona y que por sus afinidades y puntos de contacto bien merecen el cariñoso título de hermanas.

¡A Valencia pues cuantos se precien de hijos amantes de la Virgen! A Valencia todos, mallorquines y valencianos, que si en algo contribuís a acrecentar los honores que la Virgen recibirá en aquel solemne día, obtendréis en cambio las gracias que Ella distribuirá también abundantemente entre sus hijos que con tanta devoción le glorifican y enaltecen.

Junta de la Peregrinación

Presidente Honorario: Excmo. y Rdo. señor Obispo; Presidente efectivo: Ilmo. señor don Enrique Lassala, Presidente de la Audiencia; Vocales: Ilmo. señor don Enrique Soldevila, Delegado de Hacienda; M. I. señor Conde de Kotova; M. I. señor don José Mur, Provisor y Vicario General; señor don Juan Soler; señor don Enrique Catalá.

Es muy conveniente que todos los que deseen tomar parte en la Peregrinación acudan cuanto antes a inscribirse; pues teniendo que ser por fuerza limitado el número de pasajes, se irán despachando éstos siguiendo rigurosamente el orden con que se vayan pidiendo hasta llenar el número completo.

Serán de cuatro clases con los precios siguientes:

3.ª clase, con derecho a litera, 40 pesetas.

2.ª clase, 70 pesetas.

1.ª clase, 100 pesetas.

1.ª preferencia, 150 pesetas.

Puntos de inscripción; Palacio Episcopal, y casa central de la empresa Soler, Montenegro, 1, Palma, donde se facilitarán a cuantos lo soliciten toda clase de pormenores referentes a la Peregrinación. En los pueblos de la isla pueden hacerse las inscripciones por conducto de los respectivos señores Curas Párrocos.

Advertencias

1.ª En el precio de los pasajes está incluido solamente el importe de la ida y regreso de Valencia y además el derecho de poder dormir a bordo la única noche que ha de pasarse en aquella capital. Los demás gastos de comida, coches, etc., irán a cuenta de cada peregrino.

2.ª La estancia en Valencia será de dos días casi completos, saliendo de Palma el viernes día 11 de Mayo por la noche para llegar a Valencia el sábado siguiente por la mañana, y saliendo después de Valencia el domingo día 15 de Mayo por la noche, para llegar el lunes, por la mañana, día 14, a Palma.

3.ª El plazo de inscripción terminará el día 19 de Abril.

4.ª Al inscribirse se abonará la cantidad de 10 pesetas que formará parte del importe del pasaje del vapor; el resto de la cantidad será satisfecho antes del día 30 de Abril.

5.ª Si algún peregrino desistiese de realizar el viaje, podrá reintegrarse de la cantidad abonada, previa presentación del recibo que se entregará a todos al hacer la inscripción, antes del día 1.º de Mayo, excepto las diez ptas. de derechos de inscripción.

6.ª Durante los días de permanencia en Valencia, los peregrinos que lo deseen, podrán comer en el Restaurant de la Esta-

ción del Ferrocarril del Norte, con el cual, por mediación de la Sociedad «Fomento del Turismo» de aquella capital se ha contratado un cubierto especial a cinco pesetas por cada comida o cena, cuyos tickets, o vales, facilitará la Empresa Soler, el mismo día de la salida de Palma.

7.ª Si por cualquier motivo, a juicio de la Comisión Ejecutiva, no pudiera verificarse la Peregrinación, se devolverá íntegra a cada peregrino la cantidad que hubiere satisfecho, sin que haya lugar a ninguna otra reclamación.

Debemos finalmente tributar elogios a la Compañía Transmediterránea y manifestarle nuestro agradecimiento, por haber ofrecido, para hacer la travesía, el vapor «Rey Jaime I», uno de los mejores de su flota, y haber hecho a la Comisión Ejecutiva cuantas concesiones ha podido a fin de que la Peregrinación se realice con las mayores facilidades.

Palma, 1.º de Abril de 1925.

Por la Comisión Ejecutiva: José Mur, Provisor y Vicario General.—Juan Soler y Soler.

Nota:—Los impuestos de derecho de embarque son una peseta y veinte céntimos para los pasajes de tercera, dos pesetas y veinte céntimos para los pasajes de segunda y cuatro pesetas y veinte céntimos para los pasajes de primera y primera preferencia.

Donativos para las fiestas de la Coronación

	Pesetas.
Suma anterior.	5.513'25
D. Jaime Domenge Mir.	5'00
D. Mateo Zaforteza y Crespi de Valldaura.	10'00
D. Juan Benavent, médico de Campos.	5'00
Suma y sigue.	5.533'25

La batería de costa

Se aplaza la salida por unos días

La batería de costa que, según referencias, debía llegar mañana a esta ciudad, ha aplazado su salida por dificultades de embarque.

Con nuestra batería llegará también la de la Comandancia de Menorca.

La romería del «Cocó»

Ayer tuvo lugar en el hermoso pueblito de Lloseta la tradicional romería del «Cocó».

Por la mañana, en la Parroquia, se celebró solemne función, y por la tarde, en las inmediaciones del «Cocó», se verificó la romería.

Hubo grande animación, muchísima más que en los años anteriores, siendo especialmente los romeros de Inca y Binisalem, que fueron aprovechando un servicio extraordinario de trenes.

Había en la romería los acostumbrados puestos para la venta de juguetes y chucherías y refrescos, y formando el típico «rollo» se bailaron boleros, al són de la banda de música de la localidad.

En memoria

de Costa y Llobera

Colocación de una lápida

Ante la imposibilidad de invitar personalmente al acto de descubrir la lápida que se ha colocado en el patio de la iglesia de las Teresas en memoria del poeta Costa y Llobera, a todos aquellos que fueron sus admiradores, la Alcaldía ruega encarecidamente se den por invitados a dicho acto, que tendrá lugar mañana, viernes, a las cuatro de la tarde.

Agradecemos a la Alcaldía la invitación que hemos recibido para asistir al acto.

Del mar

Anoche salió para Barcelona el vapor «Reina Victoria».

De dicho punto han llegado esta mañana el trasatlántico «Barcelona» y el vapor «Mallorca».

Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado el vapor «Bellver», procedente de Valencia.

Esta tarde debe salir el trasatlántico «Barcelona», para La Habana y escalas, siendo la primera Valencia.

Una excursión escolar

Esta mañana, en el tren que llega a Palma a las ocho y media, ha llegado una excursión escolar, formada por gran número de alumnos de la escuela que regentan en Alaró las religiosas Agustinas.

Las excursionistas iban uniformadas, y las acompañaban sus profesoras.

Pasarán el día en el bosque de Bellver, y por la noche emprenderán el regreso a Alaró.

Día de retiro

en Montesión

Con el objeto de conservar el fruto de los santos ejercicios, se tendrá un retiro espiritual de perseverancia para señoras y señoritas, en la iglesia de Montesión, todos los primeros viernes de mes, empezando el próximo día 6, a las seis y cuarto de la tarde, en la forma siguiente:

1.º Exposición mayor, rosario y consagración al S. Corazón de Jesús.

2.º Meditación propuesta y explanada por el R. P. Alfonso Veray, S. J. Superior de la Residencia.

Restaurant Ferro-Carril

Casa recomendable y seria

SITUADO ENTRE LAS DOS ESTACIONES DE PALMA

RODEADO DE JARDINES

CÓMODAS Y BIEN SOLEADAS HABITACIONES

TRATO FAMILIAR

Pensiones a OCHO pesetas, todo comprendido

Cubiertos a CUATRO pesetas

EXTENSA y ECONÓMICA CARTA

Importante. En todas las salidas de los trenes, en el mismo Restaurant, se servirán bolsitas con meriendas para excursiones, al precio de DOS pesetas.

3.º Examen práctico y preparación para la muerte.

4.º Plática, por el R. P. José María Carreras, S. J.

5.º Bendición y reserva.

El día de retiro para caballeros y jóvenes, se tendrá los cuartos domingos de cada mes, por la noche, en la capilla de las Congregaciones.

Vida deportiva

De foot-ball.—Vendrá el «Arenas»

A las gestiones iniciadas por la «Real Sociedad Alfonso XIII», para la traída a Palma, del equipo «Real Unión», de Irún, fracasadas por la premura de tiempo, han seguido otras, con el empeño de que en nuestra ciudad veamos jugar un equipo de primera línea, y a este efecto se han entablado gestiones para lograr que el primer equipo del «Arenas», de Bilbao, que juega en Barcelona, el próximo domingo pase aquí el martes y juegue dos partidos con nuestro primer once de la Real.

Teatrales

Principal

Para esta noche está anunciado el estreno de dos obras: «La pasión», de Martínez Sierra, y «Lo pasado, o concluido o guardado».

De la primera de estas obras dice el crítico de «La Lectura Dominical»: «El señor Martínez Sierra prosigue aquí su afanoso estudio de los fenómenos y consecuencias de la pasión amorosa, que tan grande compasión, rayana en la indulgencia, le producen, acaso sin pensar que tonificar los corazones y los espíritus contra las flaquezas que los pierden y arrastran sería un nobilísimo empleo de sus talentos verdaderos».

La segunda de las expresadas obras, a juicio del mismo crítico, es aceptable.

Ante las elecciones de Diputados y Senadores

¡Y... van 13!

El Gobernador civil ha decretado la suspensión de la mayoría mauro-conservadora de otro Ayuntamiento, el de Lloseta, donde han sido suspendido cinco ediles—uno de ellos en su doble carácter de concejal y Alcalde—de los nueve que integran el Consejo.

A la sesión en que se constituyó el nuevo Municipio interino asistió numeroso público. El digno Alcalde saliente fué objeto de calurosos aplausos.

Se quiere conocer el motivo de tal disposición gubernativa? Pues, según noticias, por no haberse pedido autorización a Obras Públicas para construir una pared.

Noticias militares

Destinos.—En Infantería: Se destina al coronel don Manuel Dávila para el mando del Regimiento de Mahón n.º 65.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Guillermo, abad, y San Celestino.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de San Vicente Ferrer. Exposición a las seis y media, y rezo de la primera parte del Rosario, durante una misa; a las ocho y media, Misa mayor. A las seis y media de la tarde, rezada la tercera parte del Rosario, continuación del Quinario del Santo, Taumaturgo, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—El ejercicio del primer viernes de mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús se practicará en las iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete, con plática.

En Santa Cruz, a las siete, con plática.

En San Nicolás, a las siete y media, con plática.

En San Jaime, a las ocho, con plática.

En San Miguel, a las cinco y media, con plática.

En San Felipe Neri, a las siete, con plática.

En la iglesia de PP. Capuchinos, a las ocho y al anochecer, después del Rosario, acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús con exposición de S. D. M.

En la parroquia de la Concepción, (arrabal) a las siete con plática.

En Montesión, a las cinco y media y siete y media. Por la tarde, a las seis y cuarto, día de retiro con exposición mayor, Rosario, meditación explanada, preparación práctica para la muerte, plática y bendición.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

La fábrica de leche condensada marca «La Payesa».

De don José Cortés Forteza hemos recibido una carta, en la cual nos participa que por fallecimiento de su señor, padre (q. e. p. d.) se ha hecho cargo, de acuerdo con sus hermanos, de la acreditada Fábrica de leche condensada y mantequillas marcas «La Payesa» y «La Palma».

Aviso

La Administración del Real Patrimonio nos ruega hagamos público que con motivo de la fiesta que el Montepío de Músicos establecido en esta Capital bajo el patronato de S. A. R. la serenísima señora Infanta doña María Isabel Francisca, se propone celebrar en el Monte de Bellver el domingo 8 de los corrientes, no se permitirá la entrada pública en dicho Real sitio, hasta las dos de la tarde del indicado día, a las personas no autorizadas por aquel Montepío.

6 AÑOS, bronquitis, herpes, etc. Use CORTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Prevención de la GRIPPE y enfermedades cotidianas. Precio 3 pías.

ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

HOMAS Y TACONES

para calzado

Escaleras de mano. Carretillas para trapear e. Poleas de madera. Navaras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C.ª, S. C. Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Frete la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

Pianos Chassaigne Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El Congreso

de Ultramar

Madrid, 4 (1'00)

Segunda sesión

Presidida por el Subsecretario del Ministerio de Trabajo, se celebró ayer la segunda sesión del Congreso de Ultramar.

Se acordó, en primer término, adelantar en un día la fecha del viaje de los congresistas a Sevilla, partida que quedó definitivamente fijada para el día 8 del mes actual.

Se discutió luego la reorganización de las Cámaras de Comercio en ultramar, aprobándose varias enmiendas a esta base.

Se dejó a estudio del Gobierno el modo como han de estar subvencionadas las Cámaras de Comercio de Ultramar.

Por último, se aprobaron las bases sexta, séptima y octava con lo cual quedó aprobada la ponencia, levantándose acto seguido la sesión.

Las responsabilidades militares

Madrid, 5 (16'00)

¿Será procesado el general Navarro?

El Juez instructor del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Ayala, ha notificado al general Navarro el resultado de la sumaria incoada con motivo del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

A este propósito, en los centros militares se aseguraba que hoy se dictará auto de procesamiento contra el general Navarro.

El lunes se resolverá la causa por lo de Tizza.

El próximo lunes se reunirá el Consejo Supremo de Guerra y Marina para resolver definitivamente la causa instruida por lo del convoy a Tizza.

Madrid, 5 (5'30)

Procesamiento y prisión del general Navarro

Se confirma, a última hora, que, como resultado de la sumaria instruida, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el general Navarro, Barón de Casa Davallillos.

La condena del coronel Ros.—Disgusto entre la infantería

Parece que, entre la Infantería, ha causado gran disgusto la condena dictada contra el coronel Ros por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Como desagravio, la oficialidad del regimiento de Garellano, que mandaba dicho coronel, le pasará a éste doscientas pesetas mensuales mientras dure la prisión.

De Roma

Madrid, 5 (1'00)

Los peregrinos españoles ante el Papa.—Solemne recepción.—El Papa bendice a los peregrinos

Roma.—En la Capilla Sixtina se celebró la solemne recepción de los peregrinos españoles que ayer fueron recibidos por el Papa.

Los peregrinos oyeron la Misa que fue celebrada por S. S.

Al acto asistió el Embajador de España.

Celebrada la Misa, hubo besamanos, que resultó grandioso.

Después de la recepción del Papa, dirigió la palabra a los peregrinos Su Eminencia el Cardenal Benloch, quien encomió la labor de S. S.

Terminó la recepción recibiendo los peregrinos y periodistas de «Prensa Asociada» que con ellos iban la bendición Papal.

Los peregrinos saldrán mañana para España.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 4 (16'00)

Próximas proposiciones de Alemania

Berlín.—Todavía no se conocen los términos del proyecto que se atribuye al Gobierno de hacer nuevas y serias proposiciones bien directamente a Francia o bien a los aliados.

Algunos pretenden que el proyecto está ultimado, pero que el momento no es propicio a su publicación, a causa de los sucesos de Essen; otros se inclinan a suponer que el programa del Gobierno no se ha ultimado a causa de divergencias de opinión entre los miembros del Gabinete.

Se asegura que en las próximas proposiciones Alemania se mostrará dispuesta a negociar, aceptando lo que pueda obtener. Dará a conocer el importe de las prestaciones que puede realizar y las garantías económicas que puede dar.

Además de esto, Alemania ofrecerá a Francia serias garantías políticas para la seguridad de sus fronteras.

Pero, por de pronto, el Gobierno se dis-

pone a una manifestación muy diferente, como es la de protestar enérgica y solemnemente por los acontecimientos de Essen.

Después de la crisis

Madrid, 4 (16'00)

Villanueva jura la cartera

A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el Jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, para tener el acostumbrado despacho con el Rey.

A las once llegó al regio alcázar el nuevo ministro de Hacienda, señor Villanueva, con objeto de jurar el cargo.

El señor Villanueva iba de uniforme. Asistieron a la ceremonia de la jura, que se verificó en la antecámara regia, además del Presidente del Consejo, el Mayordomo mayor de Palacio, marqués de Torrecilla, el general Miláns del Bosch, jefe del cuarto militar de S. M., y los ayudantes de guardia.

Hablando con Villanueva

Al salir de Palacio, después de jurar el cargo, hablamos con el señor Villanueva.

Este nos dijo que aun no estaba del todo restablecido de la enfermedad que sufrió.

Añadió que, terminada la jura, había pasado a las habitaciones de las Reinas, cumplimentándolas.

Luego nos anunció que llevaría a la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda a actual Comisario regio de Seguros, señor Benítez Lugo.

Manifestaciones de Alhucemas.—Mañana habrá Consejo en Palacio.—La reforma constitucional, solamente aplazada

Desde Palacio, el marqués de Alhucemas se dirigió a la Presidencia, donde recibió, como de costumbre, a los periodistas, haciéndonos las siguientes manifestaciones.

Confirmó, en primer término, que, mañana, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros para despachar algunos asuntos e informar al señor Villanueva de las cuestiones pendientes.

«Además —añadió— se tratará de la declaración ministerial que se publicará juntamente con la convocatoria de las Cortes.»

Añadió que el próximo viernes se celebrará nuevo Consejo, éste en Palacio, presidido por el Rey.

«En este Consejo —nos dijo— se tratará del decreto de disolución y convocatoria de Cortes.»

Luego, el Presidente se refirió a la crisis, que ha tenido por consecuencia la salida del Gobierno de los reformistas.

Se lamentó de la crisis, «aun cuando —dijo— siguen las izquierdas gubernamentales íntegras, sin cuya condición no hubiera continuado en el Poder.»

«El programa de la concentración siguió diciendo—sigue siendo el mismo que ha expuesto siempre en sus propagandas, salvo el aplazamiento, por razones meramente de oportunidad, de la supresión del párrafo tercero del artículo 11 de la Constitución.»

«Dicho programa —añadió— será la bandera electoral de los candidatos adictos al Gobierno, entre los cuales siguen contándose los reformistas.»

Terminó, el Presidente, deplorando la salida del señor Pedregal y elogiando las condiciones que en él concurrían.

Dice Almodóvar.—Dimisión del Subsecretario de Hacienda

Los periodistas también hemos sido recibidos por el Ministro de la Gobernación.

Este nos dijo ser absolutamente falsa la noticia, acogida por los periódicos, de que, con motivo de la crisis, habían dimitido algunos Gobernadores civiles.

«El que ha dimitido —añadió— es el Subsecretario de Hacienda, señor Palacios.»

Madrid, 5 (1'00)

Comentarios.—¿Los candidatos reformistas dejan de ser ministeriales?

Durante todo el día, los comentarios, en los círculos políticos, giraron alrededor de la crisis y de la solución que ha tenido.

Se aseguraba que, después de lo sucedido, y a pesar de las benévolas manifestaciones del Gobierno, los candidatos reformistas dejaban de ser considerados como ministeriales.

Los reformistas querían un sustituto reformista de Pedregal

Se dice que los reformistas, ante la perspectiva de ser combatidos por el Gobierno en las próximas elecciones, llegaron a proponer a su jefe, don Melquíades Álvarez, que buscara un sustituto reformista al señor Pedregal, para desempeñar la cartera de Hacienda, a fin de seguir contando con el apoyo gubernamental.

Parece, empero, que el jefe se opuso a ello, diciendo que la actitud del señor Pedregal no obedecía a impulso propio, sino al criterio del partido respecto de la reforma constitucional.

En el Consejo del viernes, se pedirá al Rey el decreto de disolución.—Las elecciones, el 29

Los periodistas hemos interrogado al Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta.

Este confirmó que, en el Consejo de ministros que debe celebrarse en Palacio el viernes próximo, el Jefe del Gobierno pedirá al Rey el decreto de disolución de Cortes.

«Obtenido éste, añadió, se fijará el día 29 de este mes para la celebración de las elecciones generales.»

Por último, nos dijo, que, no obstante la salida de señor Pedregal, sigue gobernando la concentración de las izquierdas.

Manifestaciones del jefe de los reformistas

Don Melquíades Álvarez, hablando con los periodistas, nos ha anunciado que, en breve, publicará una nota en la cual explicará la actitud de los reformistas, la cual ha dado una salida al Gobierno en lo relativo a la reforma constitucional.

Afirmó su propósito de seguir colaborando en el Gobierno, como lo demuestra —dijo— el hecho de haber aconsejado a sus amigos, que ocupaban cargos, y que han dimitido con motivo de la crisis, que sigan desempeñándolos.

Terminó asegurando que en la próxima reunión de las mayorías, antes de reunirse el nuevo Parlamento, hará una declaración de ministerialismo, al objeto de que la concentración liberal pueda desarrollar su programa.

Vacantes con motivo de la crisis

Como consecuencia de la dimisión del señor Pedregal, han quedado vacantes la Presidencia del Consejo de Estado, que desempeñaba el señor Villanueva, la Comisaría de Seguros, que desempeñaba el señor Benítez de Lugo, el cual será nombrado Subsecretario de Hacienda, y el Director general de Estadística, señor Monpeón.

¿Próxima nueva crisis?

En los círculos políticos, algunos aseguraban que no tardarían en surgir nueva crisis porque las incompatibilidades existentes entre los señores Alba y Alcalá Zamora en la cuestión marroquí, no han quedado resueltas todavía.

Y no faltaban quienes anunciaban otras crisis para cuando se traten el encasillado electoral, la cuestión social y la de la tierra.

Madrid, 5 (5'30)

El Consejo de hoy

Se concede mucha importancia al próximo Consejo de Ministros que se celebrará hoy, por tratarse en él de varios acuerdos sobre Marruecos, según las normas presentadas por el Sr. Villanueva.

Adhesión comentada

Ha sido muy comentada la adhesión del señor Monpeón, reformista, Director dimisionario de Estadística al documento del Cardenal Soldevilla contra la reforma constitucional.

El Arzobispo Butkiewicz ha sido fusilado en Moscou

Madrid, 4 (16'00)

El fusilamiento del prelado ruso Butkiewicz causa en el Vaticano profunda pena

Roma.—Llegó ayer a esta ciudad la noticia del fusilamiento del prelado ruso Butkiewicz.

La noticia ha causado pésimo efecto. El Papa está profundamente apenado, pues se le había asegurado que no sería ejecutado.

Con motivo de este fusilamiento se han comentado mucho las insinuaciones que hicieron algunos rusos que se hallan en esta capital manifestando que estas Pascuas serían sangrientas.

El fusilamiento del arzobispo Butkiewicz

Reval. Un despacho de Moscou a la agencia telegráfica ucraniana confirma que monseñor Butkiewicz, recientemente condenado por el Tribunal Revolucionario, fué fusilado en Moscou el día 31 de Marzo. Las comunicaciones telegráficas habían estado interrumpidas desde el viernes y no se reanudaron hasta ayer.

El procurador del Tribunal revolucionario, el bolchevique Krylenko, ha declarado que no se opondría al cange del arzobispo Cieplak, al que se ha conmutado la pena capital, con el archimandrita Smaragd, que asesinó recientemente al jefe de la iglesia ortodoxa en Polonia.

Se dice que los Soviets tienen la intención de confiar al archimandrita asesino la organización de la nueva iglesia bolchevique.

Firma regia

Madrid, 4 (1'00)

De Gracia y Justicia

El Conde de Romanones, Ministro de Gracia y Justicia, puso ayer a la firma del Monarca, los siguientes decretos:

Jubilando al Magistrado del Tribunal Su-

premo don Valentín Escrivano, y nombrando para sustituirle en dicho cargo a don Luis Ibarquen.

De Gobernación

Después de haber despachado S. M. el Rey, con el conde de Romanones, el Ministro de la Gobernación puso también a su firma los siguientes decretos de su departamento:

Nombrando secretario del Gobierno Civil de Avila a don Rafael Farrantes.

Id. id. del Gobierno Civil de Huelva a don Antonio López.

Id. id. de Almería a don Ernesto Escat.

Id. id. de Canarias a don José Domínguez.

Y nombrando delegado del Gobierno en la Gran Canaria a don Antonio Miró.

Concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a doña Matilde de Sumiano y a D. Ricardo Ruiz y

Modificando el artículo 91 del Reglamento de las escuelas de Telegrafía.

Madrid, 5 (1'00)

De Marina

El Ministro de Marina, puso ayer por la mañana a la firma regia los siguientes decretos:

Concediendo la libertad condicional a cuatro corrigendos.

Nombrando jefe del Estado Mayor del departamento de Ferrol al contralmirante señor Gómez Rubio.

Concediendo el mando del buque escuela de guardias marinas «Giraldá» al capitán de fragata don Luis Noval y

Concediendo el mando de la provincia marítima de Barcelona al capitán de navío don José Ibarra.

Las candidaturas en Madrid

Madrid, 5 (1'00)

La maurista

Los mauristas han acordado la siguiente candidatura para las próximas elecciones: Señores Goicoechea, Serrano Jover, López Doriga, Miguel Maura, Aurelio Regulez y Conde de Limpías.

La ministerial no está determinada

La candidatura que patrocinará el Gobierno no está todavía determinada, pero se sabe que formarán parte de ella los señores Garrido Juaristi y don Emilio Blanco.

Del Extranjero

Madrid, 4 (16'00)

El estado de Lord Carnarvon es gravísimo

El Cairo.—Lord Carnarvon, que había pasado la noche relativamente tranquilo, empeoró extraordinariamente esta mañana. A las tres de esta tarde los médicos Flechter, Barnett y Dey llamaron en consulta al doctor Lew. Al terminar la consulta los médicos han declarado que el estado de Lord Carnarvon es desesperado.

El cadáver del príncipe japonés Zita

París.—A las 5'40 de esta tarde llegó a la Embajada japonesa el cuerpo del príncipe Zita que como se sabe falleció a causa de un accidente de automóvil.

Lord Curzon a Francia

Londres.—Ha salido para Francia el ministro de Negocios Extranjeros lord Curzon, quien pasará unos 15 días en Tours para continuar el tratamiento que empezó el año último. Desde allí continuará dirigiendo la política exterior de su país.

Para la Conferencia de Lausana

Londres.—La prensa londinense acoge con satisfacción la aceptación de los turcos de reanudar el día 15 de abril la discusión de Lausana y se felicita de que Ismet bajá hable de ir allí en una fecha próxima.

Hacen resaltar también mucho los periódicos las dificultades que quedan por solventar, a pesar de la atmósfera mejor que rodea la reanudación de la Conferencia.

El «Daily Telegraph» pone de relieve las dificultades de la política interior en el seno del Gobierno de Angola y se pregunta si se puede todavía confiar que se mantenga en el poder un elemento que tan poco razonable se muestra. Cree dicho periódico que es de esperar la vuelta de Kemal y de sus partidarios extremistas.

La República de San Marino fascista

Roma.—Acaba de adherirse al fascismo la república de San Marino, la más antigua de las Repúblicas. Con la intervención del diputado Batta, representante del señor Mussolini, se ha organizado un Gobierno enteramente fascista.

El terror en Rusia

Varsovia.—Comunican de Moscou que el tribunal soviético ha condenado a muerte a 10 peritos profesores, que intervinieron en la cuestión de la repatriación polaca.

Huelga en París

París.—Hoy ha empezado la extensión de la huelga de obreros del vestido a todas las casas y grandes almacenes que no aplican la nueva tarifa del Sindicato.

Hace unos cuantos días abandonaron ya

le trabajo un millar de obreros. Se cree que esta huelga llegará a afectar a un número imponente de obreros y obreras pero que no llegará a las proporciones del paro de 1919, que afectó a 800.000, pues hay algunas casas que han aceptado el aumento de sueldo pedido.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

En honor del Marqués de Viana

S. M. el Rey asistió ayer a la fiesta que se celebró en el cuartel de Artillería de Vicalvaro en honor del Marqués de Viana con motivo de haber ascendido a teniente coronel.

Llegada de la madre de la Reina

Ha llegado a Madrid, terminada su temporada en Algeciras, la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

Esta le esperaba en la estación con los Infantes don Fernando y doña Isabel y la Duquesa de Talavera.

Madrid, 5 (5'30)

Agresión contra «Bombita»

Con motivo del actual conflicto taurino y de la novillada que debe celebrarse hoy con esquiros, un grupo de banderilleros y picadores huelguistas agredieron al distrito «Bombita» y a su apoderado que le acompañaba.

Los dos resultaron heridos, «Bombita» de gravedad.

Este no podrá actuar en la novillada de hoy.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

El asesinato del «Noy del Sucre»

Ante el Juez que instruye diligencias con motivo del asesinato del «Noy del Sucre» ha declarado José Gardeas, quien parece que ha dado el nombre y datos de uno de los supuestos asesinos.

Choque

En la carretera de Argentina chocó contra un árbol el auto del exalcalde de Mataró don José Fradera, quien resultó gravemente herido, así como su madre y el chófer Salvador Quintana.

Vapor sustituido

No hallándose todavía dispuesto para navegar el nuevo vapor «Manuel Arnús», de la Trasatlántica, le substituirá en la inauguración de la línea al Pacífico el «León XIII», que ha sido objeto de importantes reformas.

Lo del terno de San Valero

Por acuerdo de las partes interesadas se ha suspendido hoy en la Audiencia un juicio de retracto de la venta del terno de San Valero, entre la Junta de Museos y don Luis Plandiura.

Los partidarios de Vázquez Mella

Se están realizando activos trabajos para dejar cuanto antes organizado un nuevo partido afecto a la política del señor Vázquez Mella.

En breve se celebrará una asamblea para proceder a la designación del Directorio.

Los atentados cometidos desde que los liberales ocupan el poder

Desde que subió al poder el partido liberal, o sea desde el siete de Diciembre hasta la fecha, los atentados de carácter social se han ido sucediendo con tanta frecuencia que ya ascienden a 45 las víctimas, entre muertos y heridos.

Entierro

Sin incidentes se celebró esta tarde el entierro de Rafael Guirau, una de las dos víctimas del atentado ocurrido el viernes último en la calle de la Constitución, esquina Riera Magoria.

Al fúnebre acto asistieron unos 150 obreros del sindicato único, a cuya organización obrera estaba afiliado la víctima.

Palou Gari.

Barcelona, 4 de Abril.

Arbitrio sobre alcoholes

Se previene a los que constituyen «El Gremio», que a los efectos del Concilio gremial con motivo del arriendo del arbitrio sobre vinos, bebidas espirituosas y alcoholes que a partir de esta fecha hasta el día 10 del que rige, podrán inscribirse para el número de acciones que estimen conveniente, a cuyo efecto los interesados podrán pasar a recogerlas, en la calle de Paiciao, 34, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Palma 5 de Abril de 1925.—El Administrador, Guillermo Vicens.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Monserrat saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor R. María Cristina saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trashedo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Manuel Arnáiz saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 19 de Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor saldrá el de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios**
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el 4 de Abril el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermifugo Sureda

Pastillas cloroborotólicas

Callicida Sureda

Polvos de Regalaz compuesto

Suero antireumático

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

Imp. LA ESPERANZA - Lonjeta, 11. - PALMA.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben solamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravillo o también como alimento de acrianos, enfermos y señoras que crían.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: **Sebastián Taule y Compañía**. Montera, 18, Madrid.

EG MAR
 De ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA
 VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houshton Ibérica S. A.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de y los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zerías. Depósito en las principales farmacias.
 Se veata en las principales Farmacias de España.

Imp. LA ESPERANZA - Lonjeta, 11. - PALMA.

LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOL. NO HAYE SORPRESAS
 EN SU GUSTO EXTRAORDINARIO

CHOFERS....

Aquellos que saben que la seguridad personal estriba en tener perfecto dominio sobre el coche en todo tiempo, adoran los

Neumáticos "Miller,"

Engranados al camino

Estos neumáticos permiten a Ud. atravesar con sus acompañantes calles resbaladizas, con firmeza, seguridad y confianza

En venta

Casa Codina

Unión, 8--Palma

Espacioso local

Propio para tienda o almacén, situado en la Rambla esquina Plaza Carmen. se alquila. Razón: Centro Anuncios.

No driza

De 25 años y leche de pocas djas desea criatura en su propia casa o la de los padres. Informes: S. Miguel, 37, o Magdalena Valls, Molinos, 16 La Puebla.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Cerería B. Miralles
 UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Se alquila

Local de gran capacidad propio para almacén o cochera. Informes: Centro Anuncios.

30 Ptas. diarias

ganarán incorporándose en la cinematografía sin abandonar residencia. Escriba: Director «España Film» Asalto, 32, Barcelona (Incluir sello).

Vinos de mesa Oliver

De venta: sacristía de San Jaime, úm. 3, callejón v. Merced 8.

MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13